

# 國務院決定統一城鄉養老保險

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強昨日在北京主持召開國務院常務會議。會議決定合併新型農村社會養老保險和城鎮居民社會養老保險，建立全國統一的城鄉居民基本養老保險制度。

## 利增社會安全感

會議指出，建立統一的城鄉居民基本養老保險制度，使全體人民公平地享有基本養老保障，是中國經濟社會發展的必然要求和推進「新四化」建設的需要，這既有利於促進人口縱向流動、增強社會安全感，也有利於使群眾對民生改善有穩定的預期，

對於拉動消費、鼓勵創新創業，具有重要意義。會議決定，在已基本實現新型農村社會養老保險、城鎮居民社會養老保險全覆蓋的基礎上，依法將這兩項制度合併實施，在全國範圍內建立統一的城鄉居民基本養老保險制度，並在制度模式、籌資方式、待遇支付等方面與合併前的新型農村社會養老保險和城鎮居民社會養老保險保持基本一致。基金籌集採取個人繳、集體助、政府補的方式，中央財政按基礎養老金標準，對中西部地區給予全額補助，對東部地區給予50%的補助。地方政府為重度殘疾人等繳費困難群體代繳部分或全部最低標準的

養老保險費，鼓勵公益慈善等社會組織為參保人繳費提供資助。

## 統一社保卡防冒領

會議要求，要整合資源，推動城鄉居民基本養老保險制度與其他社會保障制度相銜接。優化財政支出結構，加大財政投入。大力推行全國統一的社會保障卡，改進管理服務，做到方便利民。要嚴格基金監管，嚴肅查處處報冒領、擠佔挪用等違法違規行為，發揮制度的保障作用，讓億萬老年人心中有底、基本生活無憂。



內地推行全國統一的城鄉居民基本養老保險制度。圖為河北唐山農村一位老人舉着敬老金紅包。中新社

# 傳統年貨熱銷 高檔禮品遇冷

## 春節消費逾6000億 較去年增長13.3%

香港文匯報訊 (記者 劉坤領 北京報道) 內地今年春節黃金周延續了去年理性消費的趨勢。據商務部監測，正月初一至初七(1月31日至2月6日)，內地零售和餐飲企業實現銷售額約6,107億元(人民幣，下同)，比去年春節黃金周增長13.3%。其中，傳統年貨銷售同比更增長20%以上。此外，受中央政策等因素影響，高檔禮品、高端餐飲雙雙下滑。

據商務部監測，各地商品熱銷，經濟實惠型商品尤其受青睞，電子產品、金銀珠寶等銷售呈現較快增長。安徽、廣西、湖北各大超市的傳統年貨銷售同比增長20%以上。

## 數碼產品備受追捧

值得注意的是，高檔禮品銷售明顯下滑，福州多家商場超市的高檔禮品酒銷量同比下降70%左右，洛陽一些零售企業的高端煙酒銷量同比下降近40%。記者查閱資料顯示，高檔禮品的消費情況並未列入商務部去年的消息發佈。受中央「八項規定」等因素影響，內地政府機關、國企厲行節儉，高端消費近年來呈現持續走低的態勢。

新型電子產品、智能型家電備受追捧，延續了去年高速增長的勢頭。河北重點監測企業手機、電腦等數碼產品銷售增長一倍以上，甘肅、湖北家電銷售分別增長61%和26.3%。各類馬年題材的金銀珠寶飾品熱銷，湖北、遼寧、黑龍江重點企業金銀珠寶銷售同比分別增長35%、31.6%和30.2%，略低於去年38.1%的全國水平。

## 天價年夜飯無蹤影

據商務部監測，安徽、遼寧、廣西、湖北、湖南大眾型餐飲企業營業收入同比增長20%左右。平價年夜飯受到消費者歡迎，如北京老字號餐飲企業年夜飯生意興隆，天價年夜飯難覓蹤影。與此同時，高端餐飲銷售繼續出現明顯下滑。黑龍江重點監測高檔酒店銷售額同比下降20%以上。一些中高端餐飲企業紛紛調整經營模式，迎合大眾消費需求。

## 旅遊市場持續火爆

旅遊市場持續火爆，黑龍江省哈爾濱冰雪節共接待遊客近20萬人次，浙江省杭州西湖景區新年第一天就迎客40萬人次。北京地壇和龍潭潭兩大廟會共接待遊客近200萬人次。馬年電影市場實現「開門紅」，春節前3天票房收入即超過去年整個春節。



馬年春節期間，內地消費市場紅紅火火。其中，傳統年貨銷售同比更增長20%以上。中新社



春節期間，內地旅遊市場持續火爆。圖為遊客昨日在四川成都洛帶古鎮景區內遊玩。新華社

## 部分省市春節黃金旅收一覽

地方名	萬人次	億元(人民幣)	客量同比	旅收同比
湖南省	1,220.29	69.49	25.71%	29.32%
福建省	1,067.70	69.89	29.7%	31.2%
上海市	362.86	35.75	8.2%	1.0%

綜合本報記者李青霞、翁舒昕、胡瑋燦

# 節後上班首日 穗深公僕玩手機

香港文匯報訊 (記者 郭若溪、王添翼 廣州、深圳報道) 昨日是2014年春節長假後開工首日，記者分別走訪廣州及深圳的政府辦公大樓，發現業務量較平日明顯減少，有的公務員辦公時更玩手機上網「混時間」。據透露，為避免節後上級部門查崗和媒體「暗訪」，儘管開工首日業務量並不飽和，各機關單位仍要求全員到崗。

## 九成服務窗口無人排隊

本報記者在廣州市政務服務中心看到，平常人來人往的二層辦事大廳，昨日卻顯得冷冷清清。儘管辦事窗口全部開放，但前來辦理業務的民眾卻寥寥

無幾，公務員們雖然有些百無聊賴，但仍正襟危坐，不敢絲毫怠慢。在深行政辦事大廳，近130個辦事窗口中，氣象局、住建局、水務局等90%辦事窗口都顯示空閒狀態。記者輕聲走向某位正在玩手機的公務員面前，對方立馬「警覺」地把手機藏到桌子下面，抬頭望向記者。同時聽到腳步聲的其他工作人員亦停止交談，即時把目光掃向記者，電腦屏幕隨即切換成Word文檔介面。

## 「混時間」料持續至元宵節

據與本報記者相熟的公務員透露，節後開工第一天，

媒體的「明訪」就來了好幾撥，更有內部消息通知稱紀委會派人下來「暗訪」，所以昨日儘管業務量並不飽和，大家也只好在崗位上乾坐着。而「捱利是」都被留在午間休息的時候。在同樣「空曠」的廣州市房地產交易登記中心內，一位姓林的女士告訴記者，她下午來辦手續時，大廳內僅她一人。與市級政府部門的幾乎全員到崗相比，區級和各部門機關到崗率則明顯較低，部分工作人員因為堵車尚未返回深圳。據汕頭政府部門的李小姐透露，大多數機關單位開工首日都只需上半天班，「全員到崗也乾坐着無所事事，這種狀態預計要到元宵節後才會好轉。」



## 吳儀參訪福建古剎

原國務院副總理吳儀昨日在福建省常委、副省長陳樺，莆田市委書記梁建勇，副書記賴軍，市委常委、秘書長鄭春洪等陪同下，到南山廣化寺參訪。福建省莆田南山廣化寺建寺至今已有一千四百多年，可謂莆田的宗教、文化、教育發源地，總面積約1,700平方米。廣化寺擁有寧靜安和的環境，以及輝煌獨特的寺廟建築，不僅是福建省十大風景區之一，更被列入中國佛教142家重點保護寺院之列。綜合鳳凰網及福建海峽旅遊網

# 京城降初雪 史上第三晚

香港文匯報訊 (記者 田一涵 北京報道) 京城今冬初雪，昨日姗姗來遲。因北京本次降雪是自1951年有記錄以來排行第三的最遲降雪，被內地媒體戲稱為「第三懶雪」。昨日是內地春節後首個工作日，有北京民眾上班時抱怨交通「因雪」不暢。

## 曾4次爽約

昨日是春節假期結束後的首個工作日，雖然北京初雪趕上了交通早高峰，對出行造成一定影響，但不少上班族仍喜多於憂。有民眾稱，由於初雪降臨，他昨日故意沒開車上班，就是想要感受一下初雪的氛圍，「開工第一天能碰上這第一場雪，感覺新一年的兆頭挺

好」。今冬北京初雪已4次爽約，可謂急煞人也。2013年12月17日，由於天氣系統在移動過程中位置偏南，預報的降雪下在了天津，與京城擦肩而過；今年的1月6日、1月17日和2月1日，北京雖然飄雪花，但都因降雪量不達標，算不上初雪。初雪昨日千呼萬喚始出來。據內地媒體報道，此次降雪結束了北京自去年10月23日以來，107天無有效降水的局面，排在歷史上無降水最長紀錄的第二位。而自一九五一年有記錄以來，此次初雪遲來則排行第三，被媒體戲稱為「第三懶雪」。另外兩次「懶雪」，分別在2011年的2月10日和1984年的2月11日降臨。



北京連續107天沒有有效降水後，昨日迎來首場降雪(下圖)。右圖為兩個小孩在北京景山上打雪仗。中新社/新華社

# 西子春節迎338萬中外遊客

香港文匯報訊 (記者 高施倩 杭州報道) 記者昨日從浙江省杭州西湖風景名勝區管委會獲悉，從年初一到年初七，西湖景區各主要景點7天累計接待中外遊客、市民共338萬人次，同比增長43.35%。西湖風景名勝區管委會工作人員介紹，免費西湖自實施以來，一直備受社會大眾的好評和遊客的青

睞，統計數據顯示，免費景區7天接待遊客234.73萬人次，佔整個景區客流量的53.4%。其中，新湖濱景區、花港觀魚、蘇堤景區、和南線景區仍是免費景點中遊客最多的，4個景點共接待遊客152.65萬人次，佔免費景區遊客的65.03%。管委會工作人員表示，這也說明了西湖申遺成功後免費西湖聚焦了更多人的目光，凸顯了她的魅力，再一次證明了還湖於民理念深受人們的歡迎。數據顯示，在免費景區中，湖濱景區以50.55萬

人次排在首位，花港觀魚、蘇堤景區、白堤景區、南線景區、吳山景區仍然是遊客追捧的熱點，客流量分別達到了44.25萬人次、39.7萬人次、23萬人次和18.15萬人次。

## 推民俗民情味吸客

收費公園7天共接待遊客103.12萬人次，同比增長24.74%，實現門票收入1942.95萬元，同比增長21.73%。據介紹，春節期間，西湖景區還推出了「2014年新春佛教文化旅遊活動」等具有民俗民情味的活動，吸引了大批的遊客和市民。

# 七成年輕人春節忙 陪父母僅一天

香港文匯報訊 記者通過街頭隨機採訪獲悉，近七成年輕人表示馬年春節陪父母的時間只有1天左右，有的甚至不足一天。有母親表示，「孩子是回家了，但親情卻沒有回來。」

據《重慶晚報》報道，王小松去年大學畢業後，在上海找到了一份令街坊鄰居都羨慕的體面工作。但每年回家短暫的幾天一眨眼就過去了，他很難有時間多陪陪父母。

江蘇南通的劉志彬也有類似經歷，他去年研究生畢業後考上了廣東省公務員，今年春節假期幾乎每天都有老同學相邀。

## 長輩：人回親情沒回

記者接到一些父母反映，孩子們回家後，除和同學聚會，平時基本上抱着個手機玩不停，和他們的交流鴻溝變得越來越大。「人是回家了，但親情卻沒有回來！」一位母親表示，現在很多話不太敢說，怕說多了跟兒女產生矛盾，大過年的也不好。但是，看着孩子就坐在自己身邊，卻不能好好交流，許多父母也表示了苦惱。

## 小夫妻被催生二胎

香港文匯報訊 (記者 孔雲瓊 上海報道) 在過年回家拜見長輩期間，不少已經生過娃的夫妻多被問及：「政策開放了，何時生二胎？」據國內知名門戶網站春節期間調查，截至昨日，56.6%的已育一子的80後，在過年期間被長輩催生二胎。

楊小姐一家是單獨家庭，去年剛得一子，原本以為完成傳宗接代任務。不料春節期間，夫婦倆人的雙方父母均輪番動員她再生一個。每當她想提出異議，4個老人就以各種理由來說服她。